

创全国文明城市 建美丽宜居家园

绘就文明幸福“同心圆”

——川汇区持续推进“创文”片区打造工作

记者 韩志刚 通讯员 阮航



居民有序停放车辆。记者 韩志刚 摄

文明,是一座城市的幸福底色,更是一座城市的内在气质。全国文明城市是反映城市整体文明、和谐程度的综合性荣誉称号,是含金量最高的城市品牌,是对一座城市经济社会发展水平的最高评价。今年以来,川汇区坚持创建为民、创建惠民、创建利民,紧紧围绕“创文”“巩卫”目标任务,通过分批、分阶段开展“创文”片区打造工作,不断增进民生福祉、塑造城市人文魅力、提升城市文明程度,助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展,推动全国文明城市创建工作不断取得新成效。

华耀城街道锦华家园社区居民马杰说:“全国文明城市创建工作开展后,我们小区大变样,停车位多了,杂草没有了,小广告消失了,街道办事处和社区还经常举办新时代文明实践站,我们的幸福感、获得感得到了显著增强。”

锦华家园社区干部顾庆华告诉记者,他们合理规划,铺设地砖,增加停车位,有效解决了小区停车无序及停车难的问题,保证了消防通道畅通,为小区居民创造了安全、畅通、有序的出行环境。

据了解,华耀城街道持续推进“创文”片区打造工作,聚焦群众所思所想所盼,对标创建要求抓落实、紧盯短板弱项促提质、倾听群众需求解民忧,并根据市、区“创文”工作任务分解方案,把“创文”工作清单化、项目化、网格化,每周召开专题会议,解决突出问题,全力推动“创文”工作落实落地。

在“创文”片区打造工作中,城北街道坚持问题导向,聚焦短板弱项和薄弱环节,紧紧围绕“路平、灯明、水畅”目标,全面排查存在的突出问题,建立台账,逐项整改销号,取得显著成效,赢得群众一致好评。辖区居民朱永霞说:“我们这一片的变化太大了,到处都是花草,墙上都是好看的图画,卫生打扫得非常干净,大家的素质也越来越高。”

为进一步做好“创文”工作,城北街道通过发放宣传手册、悬挂宣传横幅、制作宣传版面等形式,增强辖区居民的文明意识。同时,吸纳有威望、有热情、有能力、乐于奉献的

“五老”人员和党员志愿者参与“创文”宣传活动,进一步提高辖区居民对“创文”工作的支持率,绘就共建共治共享的文明幸福“同心圆”。

幸福感、获得感是全国文明城市创建的试金石。对广大居民来说,身边的美好变化就是幸福感不断增强的源泉。金海路街道以“创文”片区打造工作为抓手,成立工作专班,建立工作清单,明确时间表、任务书,对梳理出来的突出问题进行现场办公,真正做到在一线解决问题。同时,认真开展入户大走访活动和“创文”问卷调查活动,组织社区党员干部和网格员进小区、进家庭,广泛征求居民意见建议,了解居民急难愁盼问题。通过张贴海报、发放宣传彩页等形式,全面宣传“创文”工作的重要意义、总体要求和目标任务,提高居民的知晓率和参与度,营造人人知晓、人人支持、人人参与“创文”的浓厚氛围。居民郭金伟说,自“创文”片区打造工作开展以来,金海路街道的环境变好了很多,居民的素质也提高了,希望能长期保持下去。

金海路街道办事处主任毛宏宇说,他们常态化开展入户大走访活动,听民意、解民忧、暖民心,全方位提升居民满意度,根据收集上来的意见建议,按照先民生后提升的原则,优先对路、灯、水等方面存在的问题进行整改。今年以来,金海路街道共硬化胡同道路320条,更换井盖768个,安装路灯960盏,整理线缆3万余米,粉刷美化墙体约6万平方米,让“创文”成果惠及更多居民。

今年11月9日是第32个全国消防日。连日来,川汇区积极开展消防安全宣传和检查活动,进一步增强群众的消防安全意识。图为七一一路街道消防志愿者到人员密集场所对灭火器进行检查,切实保障辖区群众生命财产安全。

记者 韩志刚 通讯员 郭恩惠 摄

加快推进南寨历史文化街区保护更新工程建设

留住城市记忆 焕发城市活力

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 王磊)初冬时节,虽寒意渐浓,但南寨历史文化街区保护更新工程建设现场机器轰鸣,一片繁忙景象。负责施工的中冶建工集团有限公司项目经理龙恒义说:“目前,南寨历史文化街区保护更新工程共有施工人员约200人。下一步,我们将按照市、区两级政府要求,全力完成滨江公园六大景观和西平公园建设,并同步进行其他景观改造。”

据介绍,南寨历史文化街区位于川汇区西大街北侧,保护范围总计26.11公顷,核心保护区面积为4.12公顷,是周口商贸文化和漕运文化的重要空间载体,是城市格局演变的见证者,承载了周口近现代社会发展的重要记忆。南寨历史文化街区历史文化遗存丰富,有省级文物1处、市级文物4处、一般文物7处、历史建筑18处、历史街巷11条。川汇区在充分尊重南寨历史文化街区原有肌理的基础上,以码头、

街巷为骨架,通过实施一期八大项目,最大程度恢复城市格局、复兴城市功能,将历史文化资源转换为城市发展动力,以文化引领城市更新,让老城区焕发新活力。

南寨历史文化街区保存有大量明清风格历史建筑,见证着周口变迁,承载着城市记忆。南寨历史文化街区保护更新工程拟通过追根溯源,发掘渡口码头、船桅、河街、城寨、基岩、红石板路、磨盘、码头排桩等历史要素,重现颍川八景中的埠口喧渡、滨河渔唱、普济钟声、桅杆晚照等著名场景,并对历史上有据可考的小渡口、大渡口、磨盘山码头、三道沟、大宅门、盐路口进行艺术再创作,以景观的形式展现给广大市民和游客。

周口盛川城市更新建设有限公司经理杨智岭告诉记者:“南寨历史文化街区保护更新工程正在抓紧施工,滨河码头预计今年12月底完工,面向市民开放。”



今年11月9日是第32个全国消防日。连日来,川汇区积极开展消防安全宣传和检查活动,进一步增强群众的消防安全意识。图为七一一路街道消防志愿者到人员密集场所对灭火器进行检查,切实保障辖区群众生命财产安全。

记者 韩志刚 通讯员 郭恩惠 摄

人和街街道

优化儿童公共服务 点亮“幸福和谐星”

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 葛力云)自“五星”支部创建工作开展以来,川汇区人和街街道坚持以党建为引领,围绕“幸福和谐星”创建标准,不断完善儿童公共服务设施,持续优化儿童公共服务,为儿童健康成长保驾护航,助推“五星”支部创建。

完善服务设施,提供优质服务。人和街街道高度重视辖区儿童公共服务设施完善工作,以新时代文明实践所

为中心,着力打造儿童活动室、图书阅览室、文体活动室、母婴室等功能性场所。在儿童活动室,铺装海绵垫,美化墙体,摆放儿童学习桌椅,配备儿童书籍等。要求各社区同步打造儿童活动室,配齐儿童学习用品、娱乐设备,供辖区儿童学习和娱乐。

开展系列活动,护航儿童成长。人和街街道以“五星”支部创建为抓手,从儿童视角出发,结合家庭教育指导

服务要求,开展一系列形式多样的儿童教育活动,不断丰富辖区儿童的精神文化生活。近段时间以来,该街道累计举办儿童教育活动12场次,服务儿童210余人次。

下一步,人和街街道将继续以儿童身心健康发展为方向,通过整合公共资源,优化服务项目,织密儿童公共服务网,推动“五星”支部创建成果落地见效。

五星支部 创建在基层

周口沙颍生态园成近郊游热门选择

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 张琳)近年来,川汇区充分发挥地理优势和区位优势,扎实推进沙颍河生态经济带建设,全力打造水清、岸绿、路畅、景美的生态环境,建设周口沙颍生态园,以高品质文旅融合推动高质量发展。

近日,记者在位于川汇区金海路街道的周口沙颍生态园看到,一些人正在进行团建活动,精心设计的游戏调动了大家的积极性,让大家在轻松、自然、富有趣味的氛围中更好地沟通与交流,进一步增进了他们之间

的友谊。周口某美术学校校长石贝贝告诉记者:“我听说周口沙颍生态园现在建设得特别好,就带着我们学校的老师来这里开展团建活动。这里很适合聚餐、露营。”

周口沙颍生态园通过植入欢乐家庭农场、特色民宿、无动力游乐设施等,打造了集生产、生活、生态、艺术于一体的全新文旅融合模式,成为许多市民近郊游、生态游的热门选择。

游客顾若琪说:“这边现在建设得

很好,游乐设施也挺好的,非常适合周末带着孩子来玩儿。”

周口沙颍生态园依托周口深厚的文化底蕴和丰富的文化资源,积极开展各种文化体验活动,让游客亲身体验文化的魅力。

游客刘伟告诉记者:“我听说这儿有个书画展,周末没事就带着小孩来看看,我感觉非常好。”

知石艺海文化传媒有限公司运营经理祁小米告诉记者:“我们计划引入百位艺术家,集中规划非遗展馆、博物馆、美术馆,目前,我们已与38位艺术

家签订入驻协议,这里将成为周口乃至豫东的文化中心。”

周口沙颍生态园坚持以农为根、以文为魂、以吃住游为辅,集生态游览、休闲游、研学教育等全新业态于一体。自开园以来,平均每天接待游客2万人次,今年“双节”期间,游客突破20万人次。

周口沙颍生态园总经理钱良超表示:“园区的发展方向是把周口中心城区的消费引向农村、引向田园,将音乐演出、团建活动、生日派对引向大自然。”



风景优美的周口沙颍生态园。记者 韩志刚 摄

学思想 强党性 重实践 建新功

城北街道

打通为民服务“最后一公里”

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 张治扬)主题教育开展以来,川汇区城北街道积极组织机关党员干部到行政村(社区)开展“双报到”工作,从群众需求出发,积极开展政策宣讲、民情恳谈、矛盾排查、民生实事认领、走访慰问等活动,着力解决群众急难愁盼问题,切实打通为民服务“最后一公里”。

开展政策宣讲活动。城北街道包村干部带队开展政策宣讲活动,针对不同群体,采取不同的宣讲方式,真正做到“把理说透、把话说开、把政策说清楚”,把党的好声音传递到千家万户,让群众从中汲取奋进力量。截至目前,该街道已开展政策宣讲活动27场次。

开展民情恳谈活动。城北街道包村干部带队与村民代表进行座谈交流,面对面、心贴心了解大家的困难和诉求,认真整理归纳,尽快予以答复,确保“好事要办好、实事不

落空”。截至目前,该街道收集各类意见建议22条。

开展矛盾排查活动。城北街道党员干部与群众面对面谈心,围绕邻里关系、家庭关系等,了解矛盾纠纷产生、化解情况,并结合典型案例向群众进行普法宣传,引导群众通过法律途径化解矛盾纠纷,维护自身合法权益。

开展民生实事认领活动。城北街道根据实际情况,组织机关党员干部上门走访群众,围绕志愿服务、人居环境整治等工作,向群众征集意见建议,主动认领民生实事。截至目前,该街道为民办实事36件。

开展走访慰问活动。城北街道包村干部带队走访慰问辖区行政村、徐营行政村、后李多楼社区等14个行政村(社区)的困难党员、困难群众及离退休干部,与他们亲切交谈,帮助他们解决实际问题。

区侨联

高质量建设“侨胞之家”

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 安珂)今年以来,区侨联以“创新载体、善用阵地、打造品牌、助力发展”为宗旨,积极推进“侨胞之家”建设,推动基层侨联组织高质量发展。

区侨联提高政治站位,准确把握新时代基层侨联组织建设新要求,充分发挥桥梁纽带作用,把广大归侨侨眷和海外侨胞紧紧团结起来,引导他们参与川汇区经济发展、文化交流、社会建设等事务,为川汇区高质量发展贡献侨界力量。

区侨联坚持理念创新,以党建带侨建,推动四方药业集团“侨胞之家”建设,通过开展政企对接交流、侨商创业分享活动等,以侨为桥,汇聚资源,助力新侨人士创新创业和川汇区经济发展。

区侨联坚持讲周口好故事,积极推进“侨胞之家”建设,唤醒海内外侨胞的乡愁记忆。10月17日以来,在市侨联、区侨联的推介下,周家口木版年画非遗文创产品在中国侨商投资(河南)大会招商路演活动中,走进广州、深圳、福州等地,为周口企业和侨商搭建合作桥梁。

区侨联结合实际,抓好党的二十大精神的学习宣传和贯彻落实,积极开展形式多样、侨界群众喜闻乐见的活动,引导侨界群众听党话、跟党走,以庆祝端午节、中秋节等传统节日为契机,开展侨界群众联谊活动和送温暖、献爱心等帮扶活动,让侨界群众深切感受到了党和政府的关爱。